

“茶馆说理”：百年茶馆里的基层民主实践

六中全会精神在基层

新华社记者杨玉华、刘美子、水金辰

熏黑的老虎灶上，水壶里沸水滚腾，氤氲的茶香驱散着冬日的寒意。在安徽省淮北市濉溪县临涣镇上，每日天刚亮，大大小小的茶馆里便已人声鼎沸。

“来，我把老南阁重建的事给大伙说说。”12月1日，濉溪县人大代表、临涣镇人大主席何维军把人大代表接待日的告示贴上墙，扭头朝茶馆里喊了一嗓子。

听到招呼，71岁的老茶客张云孝和三三两两茶客起身跟着何维军，进入挂着“人大代表谈心室”标牌的里间。

这间20多平方米的茶室，是濉溪县临涣镇人大主席团设立的“人大代表谈心室”，也是何维军履职的一方阵地。每月的固定时间，他都会和镇里的人大代表在这里接待选民群众，面对面倾听民意，这次他主要来反馈群众之前反

映的临涣古城门老南阁复建的办理情况。

党的十九届六中全会指出，“发展全过程人民民主，保证人民当家作主”，我们探索茶馆接待日的做法就是全过程人民民主的基层实践。”何维军认为，随着人们参与基层治理的积极性越来越高，老百姓参与社会基层治理已深入到各个层面、各个角落，茶馆聚集“人气”，氛围也轻松，能更有效地收集社情民意，是一种接地气的民主形式。

对此，张云孝深有体会，他说，老南阁是茶馆里的老谈资，大伙都盼着重建。看到茶馆里设立人大代表谈心室，他便和一些老茶客去说了说这个事，没想到真办成了。“这个谈心室，管用！”张云孝拿着设计图纸左右端详，喜出望外。

茶室的桌上，几本选民接待记录簿清楚地记录着选民提出的意见建议、承办情况、反馈意见等，也见证着茶馆里人民民主实践的效果。5年来，这里共办结基础设施建设、人居环境整治、古城保护等选民建议300多件。

临涣镇位于淮河流域，古时因临近淮河支流涣水而得名，明清时这里的茶文化进入鼎盛。600多年来，临涣人饮茶的习俗代代沿袭，而茶

馆历来是当地百姓说事议事、化解矛盾的“民间议事地”。

“老少爷们，咱临涣的老规矩是啥？”“有事到茶馆说呗！”12月2日下午2时，街北的沈家大院茶馆里，临涣镇茶馆调解中心主任、濉溪县政协委员王士宏正在给众人普及法律知识。“茶馆说理”是临涣人的习俗，谁家遇上棘手事，总爱到茶馆里说道说道。众人评说间，是非曲直一目了然。有着30多年人民调解工作经历的王士宏牵头成立“临涣茶馆人民调解委员会”，总结出“一杯茶调解法”，发动群众、组织群众、依靠群众解决群众自己的事情，做到“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交。”

“基层群众自治制度是我国人民当家作主制度体系的一部分，通过茶馆说事人民调解，增强了基层群众的民主意识和民主能力，培养了基层群众的民主习惯，也充分彰显中国民主的广泛性和真实性。”王士宏说。

“以茶为媒、化解民忧”。临涣镇利用茶馆这一有效载体，大胆探索自治、德治、法治有机融合的基层治理新模式，深入推进基层民主实践。镇上设立了政协“茶馆协商议事点”、

法院“和谐茶室”等，20多家茶馆都设有调解室，义务调解员发展到50多人，“闻风到”“姊妹花”等民间调解团队陆续组建，一批乡贤能人活跃在田间街头，在“喝茶说事”中调解基层矛盾，把“以人民为中心”的发展理念落实到关心每一项“民生小事”、解决好每一次具体纠纷上。自2012年以来，临涣镇各类茶馆调解组织共调解纠纷1500余件，调解成功率高达95%。

“发展全过程人民民主，这是更加充分、有序的社会主义民主政治。”在“85后”的临涣镇党委副书记、镇长董杨看来，民主不仅体现在选举，而是要丰富群众参与渠道，让人民参与到社会治理当中，这才是民主最有效的表达。

上个月，董杨走进“人大代表谈心室”，当场办结了烈士墓迁移、村级道路整修、路灯维修3条建议。结合十九届六中全会精神的贯彻落实，他决定让政府人员常态化走进茶馆倾听民意。“只有发扬人民民主，才能把人民的智慧和力量凝聚到推动工作中来。”董杨说。

（参与记者：汪海月）

新华社合肥12月8日电

陕西安康：让民生实事“由民做主”

新华社记者薛天、张晨俊、邵瑞

老旧小区改造、增加停车位、通村公路提升、社区就业、学后托管、厕所革命……这些老百姓最关心的民生实事，经陕西省安康市各级人民代表大会投票表决后，不但被确定为地方政府的工作重点，还将持续接受人大代表和人民群众的监督和评价。

2018年以来，安康市在总结基层人大工作创新经验的基础上，在全市范围内推行民生实事项目人大代表票决制，通过“群众提、代表定、政府办、人大督”，提高了政府决策的科学化、民主化与法治化水平，把有限的财政资金用在“刀刃上”，彰显了民生实事项目的社会效益。

据了解，目前，安康市6个县(市)55个镇完成了票决制试点工作，共征集民生实事建议项目2249个，提请票决候选项目1673个，票

决确定实施项目1458个。

“民生实事人大代表票决制，是‘发展全过程人民民主’要求的基层实践。为达成这一目标，安康将民生问题的征集、决定、监督、评价等诸多环节，衔接到底人民代表大会制度的轨道上，充分发挥人民代表大会的民主主渠道作用。”安康市人大常委会主任邹顺生说。

在今年4月8日举行的安康市汉阴县十八届人大第五次会议上，137名代表通过对征集的民生痛点问题进行票决，将整改落实“停车难、停车乱”问题的主体责任确定为汉阴县住建局。随后汉阴县人大又多次组织县、镇人大代表，对相关问题的整改进行持续追踪问询，监督民生实事项目的推进情况。

“对票决出的民生实事项目‘一跟到底’，是人大代表履行自身职责的体现。通过满意度测评对民生实事项目办理结果进行评价，促使相

关部门统筹安排项目实施工作，确保工作如期完成，这是人大代表兑现向人民的承诺。”汉阴县城关镇人大主席温汝康说。

追踪、监督之下，在2个月的时间里，汉阴县就规范了停车位787个，9个小区对外开放了2516个停车位，极大改善了县城停车难问题。

与之相邻的安康市石泉县是第二批国家全域旅游示范区，县域内景区众多，“石泉人优惠游石泉”是当地群众的共同呼声，但这一惠民活动一直未能实施。

“今年县人代会进行代表票决后，这一工作被纳入政府考核，现在所有的石泉本地人已能享受景区半价游玩的优惠，满足了群众的需求。”石泉县政府办主任徐兴平说。

“票决制通过的项目，推进会顺利很多。大家在商量和票决的过程中，逐渐弥合了认

识上的差距。”石泉县人大财工委主任张世平表示，票决项目使民生实事由“政府自己定自己办”转变为“群众提、代表定、政府办、人大督”，华而不实或劳民伤财的项目会在这个过程中被筛选掉。

从项目征集、初定，到人大代表审议、票决，再到项目实施的监督、评议，民意民声始终贯穿其中。人民群众成为民生实事项目的参与者、监督者和受益者，让“人民所盼”和“政府所干”实现同频共振，也让民生实事项目实现向“由民做主”的转变。

“为落实十九届六中全会‘全过程人民民主’的新指示要求，安康下一步将把票决制作为做实人大决定工作、做深监督工作、做活代表工作的重要抓手，推动票决制工作不断规范化、常态化，在全市范围实现票决制的全覆盖。”邹顺生说。 新华社西安12月8日电

新华社重庆12月7日电（记者周凯）彩色连廊、新铺的路面、立体停车库、各类健身设施……看着焕然一新的小区，白马凼社区66岁的居民姜祥智满意地对记者说：“以前小区上漏下堵、私搭乱建，一下大雨就真成了水凼。今年路面、管线、绿化都改造好了，现在住起来心情很舒畅！”

白马凼社区是重庆市九龙坡区建成较早的“农转非”安置房小区，30多年过去了，设施破损严重、物业管理缺失等问题愈发突出，人居环境差。白马凼社区今年的蝶变，得益于重庆市近几年大力推进城镇老旧小区改造。

党的十九届六中全会通过的决议指出，增进民生福祉是我们坚持立党为公、执政为民的本质要求，让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。重庆市将老旧小区改造作为“我为群众办实事”实践活动的重要内容，着力解决好居民急难愁盼问题。自2018年试点以来，重庆市累计启动老旧小区改造项目2600多个，惠及居民68万户。

“山城”重庆不少老旧小区楼依山而建，十几层高的楼由于没有电梯，腿脚不便的居民尤其是老年人，出行十分不便。以渝中区中山二路社区为例，数千名居民过去要爬八九层高的楼梯、垂直高度30余米，才能到达中山二路主干道。今年11月，社区公共便民电梯投用，当地居民亲切地称之为“阳光电梯”。

数据显示，重庆市主管部门通过对接电梯上下游产业链，探索“金融+保险+服务+物联网”模式，有效降低了老旧小区电梯加装、后续维护成本，共为老旧小区加装电梯3100余部。

老旧小区改造完成后，如何防止问题反弹？重庆市住房和城乡建设委员会物业监督管理处处长梁介绍，重庆市通过加强物业管理、基层治理，让老旧小区既改“面子”也改“里子”。

沙坪坝区石井坡街道团结坝社区原是一家破产老国企的家属区，过去矛盾多、治理差，居民杨萍说：“乱停车、乱扔垃圾……问题多得数不过来。”

社区党委书记杨春敏结合老旧小区改造，聘请物业公司，并构建“居民议事会”“社区今天我当家”“解民忧保就业”等机制，回应群众诉求、加强居民自治。如今的团结坝社区，干净整洁、邻里和谐，成为重庆市干部教育培训现场教学基地。

老旧小区改造成本高，仅靠财政投入压力较大。重庆市深入挖掘老旧小区改造商业价值，传承城市历史文脉，吸引社会资本参与。江北区观音桥商圈改造于20世纪50年代，当地根据其建筑风格，引入文创企业修旧如旧，打造“网红”老街巷，催生经济新业态。

梁说，重庆市还与金融机构签订合作协议，建立老旧小区改造多元投入机制。走进渝中区上清寺街道“建融家园”，41套长租公寓装修雅致，同时还为周边学生、环卫工人等建有学习、休息场所。

上清寺街道办事处主任阳坤华介绍，该楼原先为老旧小区闲置危房，经中国建设银行下属企业投资改造为高品质长租公寓后，很快被抢租一空，不但减轻了财政负担，还增加了租赁住房供给、完善了老旧小区配套。

记者从重庆市住房和城乡建设委员会获悉，“十四五”期间重庆市将实施约1亿平方米老旧小区改造计划，涉及约4.35万栋居民楼，把实事办到群众心坎上，推动城市更新和开发建设方式转型。

学党史 悟思想
办实事 开新局

我们的冬天暖
3℃

2766户。

倾听群众意见后，请群众全程监督。各老旧小区改造现场，记者看到了无数关心自己家园的监督员。

在沈阳市于洪区绿园小区，下水道堵塞是一楼居民钱文生的一块心病。改造工程启动后，他每天守在家门口看挖沟，“施工队挖开后，我和他们说图纸设计考虑不周全，我自己掏了多少次，我清楚情况。”按照钱文生的方案反复测量后，施工方认可了他的建议。

如今，管道通了，污水没了，钱文生总是紧锁的眉头也舒展了。“就是一句话，感激！”当了20多年兵的老钱敬了一个标准的军礼。

胡林涛说，在兜底做好外墙保温、室内防水、管网改造等基础类改造基础上，各城市本着“尽力而为、量力而行”原则，在口袋公园、路灯、车位等完善类改造和养老、康复、食堂等提高类改造方面进行综合提升。

做了12年社区工作的牛丽雯不信有敲不开的门、做不通的工作。她深入老党员、志愿者群体讲监控作用、讲防水效果。渐渐地，一家家主动拆掉了防盗窗，直至43栋楼，全部



沈阳市和平区三好街103号院新粉刷的墙壁（11月24日摄）。新华社记者杨青摄

“烦心事”做服务，赢得了大家的信任，物业费收缴率一直在98%左右。

在小区的智能自行车棚里，老杨一边演示着电动自行车充电桩、旋转摄像头、烟火报警系统，一边说：“今年小区改造，给我们投了264万元，蜘蛛网般的线入了地，道路平整了，休闲广场美观了。尤其是这个自行车棚，解决了居民怕丢、充电的老大难问题。”

杨湘霖说：“现在小区里，我看到最多的就是居民的笑容。美丽家园来之不易，我们必须维护好。”

走进辽宁省各地的改造小区，杨湘霖话语中的笑脸一张张迎面而来。临别时，刘长毅拉着记者的手，让记者一定进屋看看。

“23摄氏度，暖和。”刘大爷指着温度计说，“咱们小区现在怎么看怎么像新家。老邻居们都庆幸没搬走，三四十岁的感情，舍不得。”

新华社沈阳12月7日电